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Мая праца ў міністэрстве ўнутраных спраў

Ян Румл /  Jan Ruml

У міністэрства ўнутраных спраў я быў прызначаны даволі позна для таго, каб мог са сваімі людзьмі 

перашкодзіць зьнішчэньню архіваў Дзяржаўнай бясьпекі (першыя тыдні па рэвалюцыі гэтае ведамства 

засталося нажаль без новага міністра), але і дастаткова сваечасова, каб на ўласныя вочы пабачыць рэшткі 

таталітарнай структуры камуністычнай рэпрэсіўнай сыстэмы, у якой кожная прыбіральшчыца мела 

нейкае званьне члена Корпусу нацыянальнай бясьпекі.

Уся сыстэма працы міністэрства была пабудавана на тэзе, паводле якой у кожным грамадзяніне 

хаваецца сапраўдны ці патэнцыйны вораг сацыялістычнага дзяржаўнага ладу. Супарць кожнага 

грамадзяніна міністэрства мела неабмежаваную сілу. Сацыялізм ахоўваўся ўзброенымі злучэньнямі 

і вялізным рэпрэсіўным апаратам, які характэрызаваўся дакладнай парамілітарысцкай іерархічнай 

структурай, ананімнасьцю афіцэраў і строгай таямніцай над усім, чым міністэрства займалася. Калі я стаў 

намесьнікам міністра ўнутраных спраў, то адразу пачаў атрымліваць розныя бессэнсоўныя рапарты, усё 

мусіў трымаць у таямніцы ды хадзіць на абед са старымі службоўцамі ў адмысловую афіцэрскую сталоўку. 

Я меў таксама кабінэт «на выпадак вайны» у падзямельлі Летны, міністэрства ўнутраных спраў валодала 

таксама бэтоннай цытадэльлю ў гарах, якая служыла для працы ўраду «на выпадак вайны», ды сотняй 

іншых аб’ектаў для сакрэтных мэтаў (шпегаваньне, праверка пошты, праслухоўваньне, архівы) сярод 

якіх было і шмат культавых будынкаў. Ад усяго гэтага трэба было адмовіцца, такую дзейнасьць спыніць, 

вярнуць маёмасьць былым уладальнікам альбо перавесьці яе на муніцыпалітэты.

Найбольш небяспечнай была повязь розных тыпаў паўнамоцтваў, якая была характэрнаю для тадышняга 

апарату бясьпекі. Міністэрства ўнутраных спраў спалучала ў сабе паўнамоцтвы пошуку апэратыўнай 

інфармацыі і адначасова сьледства злачынстваў супраць дзяржавы, правядзеньня наўпроставых рэпрэсіўных 

акцый, шпегаваньня ды праслухоўваньня «варожай» асобы безь якога-колеч кантролю, зьбіцьця і катаваньня 

яе на допытах. Асобныя аддзелы дзяржаўнай бясьпекі закладалі шырокія сеткі даношчыкаў, праводзілі кампаніі 

дэзінфармацыі супраць канкрэтных асобаў, вырашалі пра тое, хто атрымае а хто не пашпарт, будзе ці ня будзе 

вучыцца ва ўнівэрсытэце ды дзе будзе працаваць. Адначасова міністэрства ўнутраных спраў кіравала ўзброенымі 

злучэньнямі, такімі як унутраныя войскі, што былі рыхтаваныя для бою з так званымі ўнутранымі ворагамі, ды 

войскі памежнай аховы, якія стралялі ў памежжы па тых, хто імкнуўся нелегальна пакінуць рэспубліку.

Для ўсяго гэтага рэпрэсіўныя злучэньні патрабавалі вялізны, выкшталцона функцыянуючы апарат. 

Напрыклад, яшчэ некалькі месяцаў пасьля лістападу 89-га працавала падразьдзяленьне па праверцы 

якой заўгодна пошты, што прыходзіла з замежжа. Лісты трымалі пад парай на 20-цімэтровым стале, які 

паэтычна звалі «апэратыўны сродак возера», адкрывалі ды кантралявалі іх зьмест. Пасьля рэвалюцыі 

супрацоўнікі аргумэнтавалі гэта пошукам наркатычных і псыхатропных рэчываў. Як толькі я пра гэта 

даведаўся, то адразу ж загадаў гэтае падразьдзяленьне распусьціць, а супрацоўнікаў звольніць.

У такі асяродак я пайшоў працаваць па просьбе прэзыдэнта Гаўла спачатку як намесьнік па бясьпецы 

і выведцы. Першапачатковы жах зьмяніўся дэструктыўнай рэакцыяй. Бальшыню дзейнасьцяў трэба было 

скасаваць, рэшту паставіць у рамкі закону і пад палітычны ды грамадзкі кантроль. У той час супрацоўнікі 

тайнай паліцыі ўжо былі раззброеныя і звольненыя. Стаяла перада мной нялёгкая задача: ачысьціць 

міністэрства ад старых структур, збудаваць функцыянальны паліцыйны корпус ды закласьці падмуркі 

новых службаў выведкі. Хутка і якасна стварыць нармальны цэнтральны ворган дзяржаўнага кіраваньня 

на дэмакратычных прынцыпах прававой дзяржавы, гэта азначала між іншым і пастаноўку гэтага воргану 

пад кантроль парлямэнту і грамадзкасьці. Канстытуцыйны падзел улады між заканадаўцамі, урадам 

з апаратам дзяржаўнага кіраваньня і судовай сыстэмай стварыў для гэтага асноўныя перадумовы.

Адразу было відаць, што існуе праблема «квадратуры кола», амаль невырашальны парадокс. 

Дастаткова было аб’яднаць патрабаваньне прафэсіяналізму з патрабаваньнем набраць у злучэньні бясьпекі 

новых, не заплямленых мінуласьцю людзей. Выканаць абодва гэтыя патрабаваньні разам маглі хіба толькі 

істоты з Марсу. Таму я мусіў узяць на сябе рызыку таго, што людзі без адукацыі ў галіне бясьпекі ды без 

якой-небудзь практыкі адначасова, будуць вырашаць пытаньні бясьпекі краіны. У той самы час трэба было 

абараніць грамадзкі парадак і грамадзянаў ад злачыннасьці, што тады і забясьпечвалі тэрытарыяльныя 

паліцыйныя ворганы, якія часам дапаўнялі ў патруляваньні вайскоўцы тэрміновай службы.
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Асабістыя праверкі ў паліцыі ды службах бясьпекі праводзіліся пры ўдзеле цывільнай грамадзскасьці. 

Яны былі шырокія, але ў шэрагу выпадкаў даволі хаатычныя, з памылкамі ды недакладнасьцямі. Толькі 

прыняцьцё закону аб перадумовах прызначэньня на пасады ў дзяржаўным кіраваньні ды корпусе 

бясьпекі (люстрацыйнага закону) пачало кваліфікаванае ачышчэньне, нават калі і ён пакідаў некаторыя 

магчымасьці, як яго абыйсьці. Зразумела, што найбольш зкампрамэтаваныя людзі мусілі адыйсьці 

з галіны бясьпекі імгненна ды без права на матэрыяльныя выгоды. Новыя людзі на кіруючых пасадах 

прайшлі шэрагам прафэсійных стажыровак у замежжы ды адразу распачалі міжнароднае супрацоўніцтва 

пры вырашэньні праблемаў бясьпекі. У 1991 годзе нашая краіна стала сябрам Інтэрполу. 

Асновы бясьпекі дзяржавы ды яе грамадзянаў у першую чаргу патрабавалі ясных прававых рамак, 

якія стваралі б Канстытуцыя і законы. Канстытуцыя закладала парамэтры аховы правоў і свабод чалавека 

ды прынцыпы законнасьці, пазьней быў прыняты канстытуцыйны закон аб бясьпецы дзяржавы, як 

асноўны прававы дакумэнт каардынацыйнага характару. Ад канстытуцыйных законаў пасьля разьвіліся 

крымінальны ды крымінальна-працэсуальны кодэксы, закон аб паліцыі і службе ў ёй, закон аб крызісным 

кіраваньні (на выпадкі паводак або іншых вялікіх катастрофаў), закон аб інфармацыйных службах і іх 

кантролі ды шэраг іншых прававых актаў у галіне грамадзянскага і эканамічнага права, што й прысьпела 

да разуменьня крымінальнага пакараньня як сродка толькі дадатковага (субсідарнага) і нармалёвая 

дзейнасьць чалавека, якая не супярэчыць законам, была дэкрыміналізавана.

Арганізацыйная структура сыстэмы бясьпекі выходзіла з таго, што яе асобныя адзінкі ўзаемна сябе 

кантралявалі. Цэнтральныя службы паліцыі пачалі займацца цяжкой злачыннасьцю, тэрытарыяльныя – 

перадусім грамадзкім парадкам і праблематыкай дарожнага руху. Ведамства міністэрства ўнутраных 

спраў прайшло працэсам зцывільненьня – супрацоўнікамі паліцыі засталіся толькі паліцэйскія, якія 

наўпрост несьлі службу па забесьпячэньню бясьпекі. Паліцыя працавала пад цывільным кіраўніцтвам 

міністэрства, стварылася новая эканамічная база ды ўзнікла новая тарыфная сетка для паліцыі. Усё, што 

ня мела дачыненьня да працы паліцыі, было пераведзена пад цывільную дзяржсыстэму, са справаводзтвам 

якой злучэньні бясьпекі маглі азнаёміцца толькі на падставе закону.

З адкрыцьцём дзяржаўных граніц зьявіліся новыя праблемы перадусім з арганізаванай злачыннасьцю 

ды фінансавым крыміналам. Гэтаму мусілі прыстасавацца і законы, якія б дазволілі лепш расьсьледаваць 

злачынствы, зьвязаныя з тэрарызмам, пашырэньнем зброі масавага зьнішчэньня, вырабу і дыстрыбуцыі 

наркотыкаў, гандлю людзьмі ды іншых крымінальных дзеяньняў, што рабіліся на карысьць злачынных 

груповак.

Трансфармацыя безумоўна не абышлася без памылак, асабліва кадравых і арганізацыйных. Болей таго, 

хутка вырасла перадусім дробная злачыннасьць. Тут недастаткова канстатаваць, што гэтыя нэгатыўныя 

зьявы ёсьць данінай за дэмакратыю. Праблемы бясьпекі бяруць грамадзяне як прыярытэтныя і пачуцьцё 

бясьпекі належыць да найвышэйшых каштоўнасьцяў. Памылкаю была пэўная недаацэнка гэтых пачуцьцяў, 

а часам, і недахоп адвагі адстойваць уласныя рашэньні перад грамадзкай думкай.

Трансфармацыя злучэньняў бясьпекі адбывалася ў межах агульнай трансфармацыі ў краіне, калі 

мяняліся поўнасьцю палітычная і эканамічная сыстэмы, дзяржаўная маёмасьць шырока прыватызавалася 

ды ўзьнікала рынкавая эканоміка. У такіх умовах заўсёды знойдуць сабе месца кліентэлізм, прарастаньне 

эканомікі ў палітыку і наадварот, карупцыя. Калі да гэтага дадамо непавагу да законаў, якую атрымалі 

ў спадчыну з часоў таталітарызму, непакараныя злачынствы мінуўшчыны ды новую эканамічную 

дзейнасьць былой камуністычнай намэнклятуры, то ўжо ня дзівіць тое, што грамадзяне, фрустраваныя 

нязбылымі чаканьнямі, сталі вельмі скэптычнымі ды перасталі цікавіцца грамадскімі справамі.

Трансфармацыя мела сваю логіку і заканамернасьць, яе можна было правесьці лепей, але ў любым 

выпадку яна азначала грунтоўную зьмену ў жыцьці нашай супольнасьці, зьмену адназначна пазытыўную. 

Яе бясьпечнасная частка прысьпела ня толькі да верхавенства закону і правоў чалавека, але таксама і да 

далучэньня нашай краіны да эўраатлянтычных структураў і да Эўрапейскага зьвязу.

Ян Румл з палітычных прычынаў ня мог вучыцца ва ўнівэрсытэце, займаўся апазыцыйнай дзейнасьцю. У лістападзе 

1989 году ён удзельнічаў у інфармацыйнай кампаніі Грамадзянскага форуму. Са студзеня па жнівень 1990 году разам 

з Міраславам Тылам ды Міраславам Лэгкім ён быў сьпікерам Хартыі 77. У красавіку 1990 году яго прызначаюць 

намесьнікам міністра ўнутраных спраў ЧСФР, з 1992 па 1996 год быў на пасадзе міністра ўнутраных спраў Чэскай 

рэспублікі. У лістападзе 1998 году яго абралі сэнатарам Сэнату Парлямэнту Чэскай рэспублікі. Са сьнежня 2000 

па лістапад 2004 году, калі ягоны мандат скончыўся і ў наступных выбарах ужо не кандыдаваў, быў намесьнікам 

старшыні Сэнату па замежных справах.


